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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ  
σύμφωνα με το άρθρο 29 του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο 

Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμου του 2018 [Ν.127(Ι)/2018] 
 

  ΜΕΕΠ για την απομάκρυνση των σωρών εξορυκτικών αποβλήτων ιδιοκτησία της 
εταιρείας "HELLENIC COPER MINES LTD"στην περιοχή του παλαιού μεταλλείου 

Στρογγυλού στην κοινότητα Μαθιάτη.  (Δ/ντρια Πολεοδ. ΛΕΥ/00792/2018) 
 
 

1. Εισαγωγή-Ιστορικό της αίτησης 
 
Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως απέστειλε στις 21/10/2016 αρχική αίτηση της Hellenic 
Copper Mines συνοδευόμενη με Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ) 
για την αξιοποίηση των χρυσοφόρων αποθεμάτων του παλαιού μεταλλείου του Στρογγυλού 
στην Κοινότητα Μαθιάτη. H αίτηση περιλαμβάνει κυρίως την απομάκρυνση τριών παλαιών 
σωρών αποβλήτων οξειδωμένου χρυσοφόρου μεταλλεύματος και την μεταφορά στην 
μεταλλευτική μίσθωση της Σκουριώτισσας για περαιτέρω κατεργασία παράλληλα με μια 
μικρής έκτασης επέκταση του υφιστάμενου κώνου του μεταλλείου για την εξόρυξη του 
εναπομείναντος χρυσοφόρου μεταλλεύματος. 
 
Στις 28/02/2017 τέθηκε το εν λόγω θέμα στην Επιτροπή Εκτίμησης Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων όπου παρουσιάστηκε και συζητήθηκε. Στις 29/3/2017 και 26/04/2017 
κατατέθηκαν συμπληρωματικά στοιχεία. Μεταξύ άλλων θεμάτων τα σημεία τα οποία 
συζητήθηκαν και τέθηκαν ως κύριοι προβληματισμοί σχετικά με την αδειοδότηση του έργου 
ήταν ο εντοπισμός χειρόπτερων ειδών τα οποία διαβιούν στις γαλαρίες και βρίσκονται στα 
όρια του μεταλλείου, η αρχαία πολιτιστική κληρονομιά η οποία εντοπίστηκε εντός του 
Μεταλλείου και συγκεκριμένα ο εντοπισμός υψικαμίνου στην νότια πλευρά του μεταλλείου.Το 
Τμήμα Αρχαιοτήτων έχει εντάξει την περιοχή του μεταλλείου στον προκαταρκτικό κατάλογο 
της UNESCO στην κατηγορία των μνημείων παγκόσμιας κληρονομιάς που συνδυάζουν 
φυσικό και πολιτιστικό πλούτο μετά και από την εισήγηση του Τμήματος Γεωλογικής 
Επισκόπησης το 1999. 
 
Με βάση τα πιο πάνω και τις θέσεις των εμπλεκόμενων τμημάτων, στις 02/10/2017, 
εκδόθηκε σχετική γνωμάτευση κατά την οποία η Περιβαλλοντική Αρχή δεν συνηγόρησε στην 
υλοποίηση του έργου και δεν εξέδωσε θετική γνωμάτευση για ττην εν λόγω αίτηση ως 
υποβλήθηκε. 
 
Στη συνέχεια το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως απέστειλε στις 29/06/2018 νέα αίτηση της 
Hellenic Copper Mines συνοδευόμενη με Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον 
(ΜΕΕΠ) μόνο για την απομάκρυνση των σωρών εξορυκτικών αποβλήτων στην περιοχή του 
παλαιού μεταλλείου Στρογγυλού στην κοινότητα Μαθιάτη. 
 
Ειδικότερα στην ΜΕΕΠ και στην αίτηση αναφέρεται στην εκμετάλλευση μόνο των σωρών των 
εξορυκτικών αποβλήτων που βρίσκονται στην περιοχή στην βόρεια πλευρά του μεταλλείου 
και όχι και μέρος του κρατήρα του μεταλλείου 

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΚΥΠΡΙΑΚΗ 
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Ο κύριος του έργου προχώρησε, όπως προβλέπει ο πιο πάνω Νόμος, στη γνωστοποίηση 
της υποβολής της ΜΕΕΠ, σε δύο καθημερινές εφημερίδες όπως επίσης και του δικαιώματος 
υποβολής στην Περιβαλλοντική Αρχή, εντός 30 ημερών, απόψεων ή παραστάσεων 
αναφορικά με το περιεχόμενο της ΜΕΕΠ ή αναφορικά με τις επιπτώσεις που η εκτέλεση ή 
λειτουργία του έργου ενδέχεται να επιφέρει στο περιβάλλον. 

Κατά τη διάρκεια των ενστάσεων, η Ομάδα Επηρεαζόμενων από την Επαναλειτουργία του 
Νοτίου Μεταλλείου Μαθιάτη και η Ομάδα Προστασίας Ιστορικού και Πολιτιστικού Πλούτου 
Μαθιάτη, απέστειλε σχετικές επιστολές με τις οποίες εξέφρασαν την ένσταση τους σχετικά με 
την εν λόγω αίτηση και απέστειλαν και υπόμνημα με τις θέσεις τους με την οποία εκφράζουν 
έντονες ανησυχίες για τις περιβαλλοντικές και κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις του έργου. 
 
Στις 15/01/2019 τέθηκε το εν λόγω θέμα στην Επιτροπή Εκτίμησης Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων. 
 
2. Χαρακτηριστικά προτεινόμενης δραστηριότητας σύμφωνα με την ΜΕΕΠ 
 
Κύριος σκοπός είναι η αξιοποίηση παλαιών εξορυκτικών αποβλήτων και η αποκατάσταση 
του χώρου με δεντροφύτευση.  

Στα όρια των σωρών θα γίνει αποκομιδή του υλικού, φόρτωση σε φορτηγά οχήματα και 
μεταφορά στην μεταλλευτική μίσθωση της Σκουριώτισσας για κατεργασία. Η αποκομιδή θα 
πραγματοποιείται με τη χρήση εκσκαφέα ανεστραμμένου κάδου.  

Το μετάλλευμα θα φορτώνεται σε φορτηγά οχήματα και θα μεταφέρεται στην Σκουριώτισσα. 
Το πρόγραμμα απαιτεί μεταφορά 200 tn  μεταλλεύματος την ημέρα και κάθε φορτηγό θα 
εκτελεί 2-3 μεταφορές ανά 8ωρο, το οποίο σημαίνει ότι θα χρησιμοποιηθούν 3-4 φορτηγά 
που θα εκτελούν 6-8 δρομολόγια την ημέρα.  

Ο χρόνος ζωής του έργου ανέρχεται στους 9 μήνες. Αμέσως μετά τον τερματισμό των 
εργασιών όπως αναφέρεται στη ΜΕΕΠ, θα εφαρμοστεί σχετικό σχέδιο αποκατάστασης με 
δεντροφύτευση των διαταραγμένων περιοχών με βάση τις υποδείξεις των αρμοδίων 
τμημάτων 

Η δραστηριότητα χωροθετείται δυτικά του κώνου του εγκαταλελειμένου μεταλλείου του 
Στρογγυλού εντός κρατικής γης που πρόκειται να μισθωθεί από την αιτήτρια εταιρεία 

3. Περιγραφή του υφιστάμενου περιβάλλοντος σύμφωνα με την ΜΕΕΠ 
 

Η περιοχή που θα υλοποιηθεί η προτεινόμενη δραστηριότητα βρίσκεται 1,8 km νότια του 
κέντρου της κοινότητας Μαθιάτη και 4 km βορειοδυτικά της κοινότητας Σιά, που ανήκουν 
στην επαρχία Λευκωσίας. ,Η πλησιέστερη οικία από το χώρο της προτεινόμενης 
δραστηριότητας είναι 300 m νοτιοανατολικά ενώ η απόσταση από την κοντινότερη οικία της 
κοινότητας είναι 900 m βορειοανατολικά. 
 
Η προτεινόμενη δραστηριότητα θα γίνει στην περιβάλλουσα περιοχή του εγκαταλελειμμένου 
μεταλλείου του Στρογγυλού. Η περιοχή παρουσιάζει κατά 50% κάλυψη από χλωρίδα. Το 
περιβάλλον της περιοχής μελέτης χαρακτηρίζεται κυρίως από δασικές εκτάσεις τραχείας 
πεύκης και χαμηλούς θαμνώνες σε συνδυασμό με φρύγανα, ενώ η ευρύτερη περιοχή 
χαρακτηρίζεται από καλλιέργειες και γεωργικά είδη. Αναλυτικότερα τα είδη που 
παρατηρούνται στην ευρύτερη περιοχή είναι: πεύκα, τριμιθιά, μαζίν, ξισταρκά, καππάρι, 
καμηλάγκαθο, λαψάνα, θυμάρι, τριφύλλι, παλλούρα, κόνιζος, μυροφόρα. 

 
Τα είδη πανίδας που εμφανίζονται στην ευρύτερη περιοχή του έργου είναι ημυγαλίδα η 
κυπριακή, ο σκατζόχοιρος, η αλεπού και ο λαγός. 
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Επίσης εκτιμάται ότι στην περιοχή βρίσκονται 8 είδη σαυρών καθώς και ο δρόπης, η σαίτα, η 
φίνα, καθώς και σχετικά μεγάλος αριθμός πτηνών , 

 
Η περιοχή ανήκει σε γεωργική περιοχή Γ3 και βρίσκεται μακριά από προστατευόμενες 
περιοχές Natura 2000 , 

 
Το μεταλλείο του Στρογγυλού αποτελεί ένα σημαντικό χώρο αρχαιολογικής και μεταλλευτικής 
κληρονομιάς, καθώς έχουν βρεθεί κατάλοιπα της μεταλλευτικής δραστηριότητας του 
παρελθόντος. Στον πυθμένα του μεταλλείου διακρίνεται το στόμιο μιας στοάς η οποία 
αποτελεί απόδειξη των υπογείων εργασιών και ερευνητικών εργασιών του παρελθόντος. 
 
Εντός της αιτούμενης περιοχής χωροθετούνται οι τρεις σωροί  εξορυγμένου χρυσοφόρου 
μεταλλεύματος χαμηλού ύψους που καταλαμβάνουν συνολική έκταση περίπου 0,01 km2 και 
συνολική ποσότητα 36138 tn  Επισυνάπτεται σχετικός χάρτης στο Παράρτημα 2 
 
Περιοχή 1 
 
Η περιοχή 1 παρουσιάζεται να είναι με αραιή βλάστηση, ενώ το ύψος των μπαζών σύμφωνα 
και με το τοπογραφικό σχέδιο που παρουσιάζεται στην ΜΕΕΠ φαίνεται να φτάνει τα 8 μέτρα. 
Επίσης καταλαμβάνει την μεγαλύτερη έκταση και από τις 3 σωρούς. Αν και το ανάγλυφο 
στην βορειοδυτική πλευρά του σωρού φαίνεται να είναι πυκνό εντούτοις η βλάστηση 
παραμένει αραιή. Περιέχει περίπου 30614 τόνους μπαζών 
 
Περιοχή 2 
 
Ο σωρός 2 παρουσιάζεται να είναι επίσης με αραιή βλάστηση ενώ το ύψος των μπαζών 
παρουσιάζεται να φτάνει τα 2 μέτρα σύμφωνα με την  ΜΕΕΠ. Η έκταση που καταλαμβάνει 
είναι πολύ μικρότερη από τον σωρό 1 και το ανάγλυφο ιδιαίτερα χαμηλό και με αραιή 
βλάστηση. Περιέχει περίπου 4387 τόνους μπαζών 
 
Περιοχή 3 
 
Ο σωρός 3 παρουσιάζεται να έχει πυκνή δενδρώδη βλάστηση κυρίως από τραχεία πεύκη και 
έντονο ανάγλυφο. Η έκταση που καταλαμβάνει είναι η μικρότερη και από τις τρεις σωρούς 
ενώ το ύψος των μπαζών φαίνεται να φτάνει τα 6 μέτρα. Περιέχει περίπου 1137 τόνους 
μπαζών 
 
4. Περιβαλλοντικές επιπτώσεις και μέτρα αντιμετώπισης των επιπτώσεων σύμφωνα 
με την ΜΕΕΠ 
 
Οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις στη φάση κατασκευής και λειτουργίας του έργου σύμφωνα με 
την ΜΕΕΠ αναλύονται ως εξής: 

 
α) Χλωρίδα-Πανίδα: η δραστηριότητα περιλαμβάνει χωματουργικές εργασίες και οι 
επιπτώσεις που μπορεί να επιφέρει στην χλωρίδα της περιοχής σχετίζεται με την 
απομάκρυνση γόνιμου εδάφους, αφαίρεση της χλωρίδας, με διατάραξη και της πανίδας και 
της χλωρίδας. 

 
Η έκταση που αναμένεται να επηρεαστεί από τις χωματουργικές εργασίες αναμένεται να 
ανέλθει στο 6% της συνολικής έκτασης της προτεινόμενης μίσθωσης. Η απομάκρυνση των 
σωρών μεταλλευμάτων, η αποκάλυψη του φυσικού εδάφους και η δενδροφύτευση 
καταλλήλων ειδών θεωρείται από την ΜΕΕΠ ότι θα αναβαθμίσει τη χλωρίδα στην περιοχή.  
 
Κυρίως στην σωρό 1 και 2, όπως φαίνεται και στο Παράρτημα 2 παρατηρούνται 
μεμονωμένα δέντρα τραχείας πεύκης. Υπολογίζεται ότι μετά και από καταγραφή που έγινε 
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για τα δέντρα που θα επηρεαστούν, ο συνολικός αριθμός δέντρων που θα αποκοπούν 
ανέρχεται στα 92 πεύκα. Λόγω της περιορισμένης επέμβασης σε αδιατάραχτες περιοχές, οι 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις στη χλωρίδα, θεωρούνται μικρής έντασης και αναστρέψιμες. 
 
Όσον αφορά τη σωρό 3, αυτή περιλαμβάνει μια πιο μικρή έκταση και ποσότητα, η οποία 
όμως είναι καλυμμένη με πεύκα και σε ένα έντονο ανάγλυφο. 
 
Ειδικότερα για την όχληση των νυχτερίδων που διαβιούν εντός της γαλαρίας, η κοντινότερη 
απόσταση από το όριο των εργασιών (σωρός 3), είναι σε απόσταση 220 m, με την οποία 
σύμφωνα με την ΜΕΕΠ μειώνει σημαντικά κάθε περίπτωση όχλησης. 

 
β) Γεωμορφολογία: Η δραστηριότητα εφόσον είναι μεταλλευτική και μετακινεί σωρούς 
μπάζων θα επιφέρει και μεταβολή στη μορφολογία του εδάφους. Η αισθητική ρύπανση που 
προκαλούν οι γεωμεταβολές μπορεί να αντιμετωπιστεί με τον κατάλληλο σχεδιασμό και τη 
μερική περιβαλλοντική αποκατάσταση μέσω δεντροφύτευσης. Τα μέτρα τα οποία 
προτείνονται για να αμβλύνουν τις γεωμεταβολές είναι τα εξής: 
 
-περιορισμοί των επεμβάσεων στον μικρότερο δυνατό βαθμό, 
-αποκατάσταση του τοπίου  
-κατάλληλη δεντροφύτευση των χώρων μετά το τέλος των δραστηριοτήτων. 

 
γ) Ρύπανση υπόγειων και επιφανειακών υδάτων: εντός της αιτούμενης περιοχής δεν 
υπάρχουν επιφανειακά ύδατα που θα επηρεαστούν από την αιτούμενη δραστηριότητα.  

 
Οι βροχοπτώσεις από την λεκάνη απορροής του κώνου του μεταλλείου θα συλλέγονται εντός 
του πυθμένα του όπως συμβαίνει και σήμερα. Επίσης τα υπερκείμενα στείρα που θα 
προκύψουν θα τοποθετηθούν εντός του κώνου αποφεύγοντας την δημιουργία επιπρόσθετης 
πηγής όξινων απορροών.  

 
δ) Αέρια ρύπανση: κατά τη διάρκεια των εργασιών θα παρουσιαστεί τοπική αύξηση στα 
επίπεδα σκόνης και αμελητέες εκπομπές καυσαερίων.  

 
ε) Δημιουργία σκόνης: λόγω του μικρού μεγέθους του έργου αφού θα χρησιμοποιηθούν μόνο 
οι σωροί των εξορυκτικών αποβλήτων και λόγω της φύσης του πετρώματος και της μικρής 
διάρκειας των εργασιών η εκπομπή σκόνης θα είναι μικρής χρονικής διάρκειας. Οι πηγές 
δημιουργίας σκόνης είναι η φόρτωση μεταλλεύματος, η μεταφορά μεταλλεύματος και οι 
διάφορες άλλες χωματουργικές εργασίες. 

 
Τα μέτρα που θα λαμβάνει η εταιρεία για την αντιμετώπιση της σκόνης είναι: να καλύπτονται 
τα φορτηγά και να ραντίζονται καθημερινά οι χωμάτινοι δρόμοι καθώς και η διαβροχή των 
μετώπων ενώ οι εκπομπές της αιωρούμενης και πίπτουσας σκόνης θα ελέγχονται 
καθημερινά μέσω οπτικού ελέγχου και ποσοτικά από δειγματοληψίες. 

 
ζ) Θόρυβος: η αιτούμενη δραστηριότητα θα λαμβάνει χώρα σε μεγάλο υψόμετρο μακριά από 
κατοικίες. Διαπιστώθηκε επίσης ότι με βάση και τις μετρήσεις στην περιοχή μελέτης δεν 
εκτίθεται κτήριο κατοικίας ή κάτοικοι της άμεσης περιοχής του έργου σε ακουστικό θόρυβο 
πέραν από τα επιτρεπτά όρια. 

 
Όσον αφορά τον θόρυβο εξαιτίας του κυκλοφοριακού φόρτου που θα δημιουργήσουν τα 
φορτηγά οχήματα στις κοινότητες, μετά από μελέτη που διενεργήθηκε, παρατηρήθηκε ότι δεν 
υπάρχει επίδραση στους δείκτες Lday και Levening, ενώ η επιβάρυνση του κυκλοφοριακού 
φόρτου και του ακουστικού περιβάλλοντος από την διακίνηση των φορτηγών θα είναι μικρή. 
Τα δεδομένα του μοντέλου που χρησιμοποιήθηκαν για να εκτιμηθούν τα πιο πάνω είναι  τα 
δεδομένα εκπομπής, τα μετεωρολογικά δεδομένα και οι περιβαλλοντικοί φυσικοί παράμετροι. 
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6. Γνωμοδότηση Περιβαλλοντικής Αρχής 
 
Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά την διαμόρφωση της θέσης της, έλαβε υπόψη  την  Μελέτη 
Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον, τις θέσεις των μελών της Επιτροπής, καθώς και 
όλων των εμπλεκόμενων αρχών, ενδιαφερομένων κοινοτήτων και οργανωμένων συνόλων. 
 
Μεταξύ άλλων θεμάτων τα σημεία τα οποία συζητήθηκαν και τέθηκαν ως κύριοι 
προβληματισμοί σχετικά με την αδειοδότηση του έργου είναι ο εντοπισμός χειρόπτερων 
ειδών τα οποία διαβιούν σε μέρος της ευρύτερης περιοχής του προτεινόμενου έργου και στις 
γαλαρίες που βρίσκονται στα όρια του μεταλλείου και η αρχαία μεταλλευτική και πολιτιστική 
κληρονομιά η οποία εντοπίστηκε εντός του Μεταλλείου. 
 
Το γεγονός ότι η αίτηση αφορά τις σωρούς των εξορυκτικών αποβλήτων του μεταλλείου και 
όχι τον κρατήρα αυτό θεωρείται σημαντικό για την εξάλειψη του κινδύνου της όχλησης των 
χειρόπτερων ειδών που διαβιούν κοντά σε αυτόν. Μετά το τέλος του έργου , η εικόνα της 
περιοχής θα είναι αναβαθμισμένη, αφού το οξειδωμένο μετάλλευμα το οποίο αποτελεί και 
πηγή οπτικής ρύπανσης, ρύπανσης του εδάφους και πηγή όξινων απορροών θα 
απομακρυνθεί και η περιοχή θα αποκατασταθεί με ανάλογη δεντροφύτευση. 
 
Λαμβάνοντας υπόψη τις περιβαλλοντικές παραμέτρους  και την αξιολόγηση των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων, η Περιβαλλοντική Αρχή καταλήγει στο γεγονός ότι το έργο θα 
μπορούσε να λειτουργήσει στο μεγαλύτερο του μέρος, με περιβαλλοντικά ορθό τρόπο και 
τους κατάλληλους περιβαλλοντικούς όρους που επισυνάπτονται στο Παράρτημα 1, ώστε να 
τύχουν εκμετάλλευσης μόνο οι σωροί 1 και 2. Καμία επέμβαση ή μετακίνηση μπαζών να γίνει 
στην περιοχή του σωρού 3. 
 
 
 
 
 
 
Μήνα Πατσαλίδου 
Για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 
Περιβαλλοντική Αρχή 
22/4/2019 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 
 

ΜΕΕΠ για την απομάκρυνση των σωρών εξορυκτικών αποβλήτων ιδιοκτησία της 
εταιρείας "HELLENIC COPER MINES LTD"στην περιοχή του παλαιού μεταλλείου 

Στρογγυλού στην κοινότητα Μαθιάτη.  (Δ/ντρια Πολεοδ. ΛΕΥ/00792/2018) 
 

 
1. Nα γίνει εκμετάλλευση μόνο των σωρών 1 και 2 όπως παρουσιάζονται στο σχετικό 
σχεδιάγραμμα. Ο όρος αυτός είναι ουσιώδης 
 
2. Στη σωρό 1 στα σημεία που το βάθος είναι μεγαλύτερο των 30-40 εκατοστών η αποκομιδή 
να γίνει με μηχανικούς εκσκαφείς ενώ στα υπόλοιπα σημεία στη σωρό 1 όπου το βάθος 
κυμαίνεται στα 0-30 εκατοστά η αποκομιδή να γίνει χειρωνακτικά και όχι με μηχανικούς 
εκσκαφείς. Ο όρος αυτός είναι ουσιώδης 
 
3. Στο σωρό 2 η αποκομιδή των μπάζων να γίνει χειρωνακτικά και σε καμία περίπτωση με 
μηχανικούς εκσκαφείς λόγω του μικρού βάθους των αποθέσεων και του αποσπασματικού 
τους χαρακτήρα. Ο όρος αυτός είναι ουσιώδης 

 
3. Οι εργασίες που προβλέπεται να διαρκέσουν 9 μήνες, θα πρέπει να γίνουν υπό την 
συνεχή καθημερινή παρακολούθηση αρχαιολόγου λόγω του ότι οι σωροί δεν είναι μεγάλου 
βάθους. Ο όρος αυτός είναι ουσιώδης 
 
4. Όλες οι χωματουργικές εργασίες να τερματιστούν όταν οι αναίρεση των αποθεμάτων 
φτάσει στο επίπεδο του φυσικού εδάφους, πάνω στο οποίο αυτές εναποτέθηκαν. Ο όρος 
αυτός είναι ουσιώδης 

 
4. Σε περίπτωση ανεύρεσης αρχαιοτήτων σε οποιοδήποτε σημείο ο αρχαιολόγος θα δώσει 
εντολή για άμεση διακοπή των εργασιών και θα ειδοποιηθεί το Τμήμα Αρχαιοτήτων ώστε να 
διενεργηθεί η δέουσα αρχαιολογική έρευνα. Η εταιρεία να παραχωρήσει όλο τον απαραίτητο 
χρόνο για την ολοκλήρωση της έρευνας και θα παρέχει προς το συνεργείο κάθε δυνατή 
τεχνική βοήθεια καθώς και τις συνθήκες ασφάλειας και υγείας που προνοούνται από τη 
σχετική νομοθεσία Ο όρος αυτός είναι ουσιώδης 

 
5. Η ακριβής περιοχή των τριών σωρών εντός της οποίας θα κινούνται τόσο τα 
οχήματα/μηχανήματα όσο και το προσωπικό καθώς και οι οδοί πρόσβασης προς αυτήν και 
των διόδων που θα συνδέουν τους τρεις σωρούς, να καθοριστούν και να οριοθετηθούν με 
σαφήνεια τόσο επί χάρτου όσο και στο έδαφος. Η διέλευση και διακίνηση οχημάτων πέραν 
των ορίων δεν θα επιτρέπεται. Ο όρος αυτός είναι ουσιώδης 
 
6. Η διέλευση των φορτηγών και άλλων οχημάτων στο χώρο ανεύρεσης και φόρτωσης των 
σωρών να καθοριστεί σε συμφωνία με την Πολεοδομική Αρχή με πρόσβαση απευθείας από 
δυτικά ή βόρεια. Δεν επιτρέπεται η διέλευση και κυκλοφορία οχημάτων και μηχανημάτων στο 
χώρο γύρω από ή μέσα στον κρατήρα του μεταλλείου ο οποίος θα πρέπει να μείνει 
ανεπηρέαστος και ανέπαφος από οποιανδήποτε επέμβαση. Ο όρος αυτός είναι ουσιώδης 
 
7. Να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για ελαχιστοποίηση και καταστολή της σκόνης 
όπως: 

 Κατά τη μεταφορά χύδην υλικών από / προς το εργοτάξιο να αποφεύγεται η 

υπερπλήρωση των φορτηγών οχημάτων μεταφοράς και το φορτίο να είναι 

σκεπασμένο. 

 Να γίνεται διαβροχή όταν και όπου απαιτείται και ιδιαίτερα στους χώρους όπου 

διεξάγονται χωματουργικές εργασίες και στους διαδρόμους κίνησης των 

οχημάτων του εργοταξίου. 
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 Αποφυγή διεξαγωγής χωματουργικών εργασιών κατά τη διάρκεια δυνατών 

ανέμων και για τον περιορισμό τυχόν επιφανειακών απορροών επιβαρημένων με 

αιωρούμενα σωματίδια, οι χωματουργικές εργασίες να αποφεύγονται επίσης κατά 

τη διάρκεια έντονων βροχοπτώσεων. 

 Όταν απαιτείται να γίνεται διαβροχή και των θαλάμων αποθήκευσης αδρανών 

υλικών για την αποφυγή δημιουργίας σκόνης και εφόσον επικρατεί άνεμος 

ισχυρότερος των 4 Beaufort, να καλύπτονται οι σωροί με φύλλα πλαστικού. 

 Η εναπόθεση / απόσπαση υλικών σε και από σωρούς να πραγματοποιείται από 

το ελάχιστο δυνατό ύψος έτσι ώστε να αποφεύγεται η δημιουργία κονιορτού. 

 Κανένα όχημα μεταφοράς, σκάφος ή κάδος τοποθέτησης αδρανών υλικών δεν 

πρέπει να περιέχει υλικό μετά το πέρας των ημερήσιων εργασιών. 

 Τα οχήματα μεταφοράς πρέπει να διατηρούν χαμηλές ταχύτητες (10 χλμ /ώρα) 
στους χωμάτινους δρόμους καθώς επίσης να γίνεται τακτικό ράντισμα των 
χωμάτινων δρόμων και των πλατειών του λατομείου ανάλογα με τις καιρικές 
συνθήκες. 

 
8. Θα πρέπει να ληφθούν όλα τα δυνατά μέτρα ελαχιστοποίησης του θορύβου, όπως: 

 Χρήση κατάλληλων μοντέλων μηχανημάτων και οχημάτων του εργοταξίου. 

 Τακτική συντήρηση και λειτουργία όλων των μηχανημάτων / οχημάτων του 

εργοταξίου. 

 Να τηρείται ημερήσιο  ωράριο εργασίας και όχι μετά τη δύση του ήλιου  

 Τα μηχανήματα του  εργοταξίου θα πρέπει να τοποθετούνται σε χώρους που 

δεν εμποδίζεται η διέλευση του κοινού 

 Σωστός προγραμματισμός των κατασκευαστικών εργασιών ώστε να 

αποφεύγεται κατά το δυνατόν η συγκέντρωση και η ταυτόχρονη λειτουργία 

πολλών μηχανημάτων στο εργοτάξιο 

 
 

9.Να γίνει οριοθέτηση  καθ’ όλη τη διάρκεια της δραστηριότητας κατά τρόπο  που να 

επιτρέπει τον έλεγχο τήρησης των περιβαλλοντικών όρων.  

10.Απαγορεύεται η ανεξέλεγκτη απόρριψη άχρηστων αντικειμένων ή αποβλήτων στον 

περιβάλλοντα χώρο εντός και εκτός του χώρου μίσθωσης. 

11.Να μην γίνεται απόρριψη ή καύση απορριμμάτων, αποβλήτων συσκευασιών  ή άχρηστου 

εξοπλισμού ούτε αυτά να θάβονται. Αυτά πρέπει να μεταφέρονται σε εγκεκριμένο χώρο 

απόρριψης ή να παραδίδονται για ανακύκλωση. Σε περίπτωση που υπάρχουν άχρηστα 

αντικείμενα που μπορεί να επαναχρησιμοποιηθούν αυτά να φυλάγονται σε συγκεκριμένους 

αποθηκευτικούς χώρους. 

12.Να λαμβάνεται πρόνοια για την αποφυγή ηχορύπανσης στο μέγιστο δυνατό βαθμό. 
 

13.Να γίνεται τακτική συντήρηση και έλεγχος όλων των μηχανημάτων και οχημάτων ώστε να 

αποφεύγεται ατελής καύση και αυξημένες εκπομπές αέριων ρύπων. 

14.Nα τηρούνται οι πρόνοιες των Περί ελέγχου της ρύπανσης της ατμόσφαιρας (μη   

αδειοδοτούμενες εγκαταστάσεις) κανονισμών του 2004/2015. 

15. Με την ολοκλήρωση της αναίρεσης μπάζων  να γίνουν εργασίες αποκατάστασης τόσο 
της αρχικής τοπογραφίας του χώρου όσο και του περιβάλλοντος σύμφωνα με τους όρους 
που θα τεθούν στο σχέδιο αποκατάστασης. Στον σχεδιασμό αποκατάστασης να συμμετέχει 
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το Τμήμα Αρχαιοτήτων και το Τμήμα Δασών ειδικότερα για το θέμα της δεντροφύτευσης και 
τα είδη που θα χρησιμοποιηθούν και σε περίπτωση αποκοπής δέντρων. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 

 
 

Aπόψεις αρμόδιων τμημάτων 
 
Τμήμα Αρχαιοτήτων: Σε επιστολή που αποστάληκε, αναφέρει ότι σύμφωνα και με επιτόπια 
επίσκεψη που έγινε από το Τμήμα Αρχαιοτήτων σε πολλά σημεία οι αποθέσεις των μπαζών 
δεν ξεπερνούν κάποια εκατοστά. Στη σωρό 2 και σωρό 3 το βάθος κυμαίνεται από 0 έως 30 
εκατοστά ενώ στη σωρό 1 το βάθος είναι ιδιαίτερα ρηχό. Το Τμήμα Αρχαιοτήτων  δε φέρει 
ένσταση στην προτεινόμενη μετακίνηση των αποθέσεων μπάζων υπό όρους τονίζοντας ότι 
οι αποθέσεις των μπαζών είναι μερικά εκατοστά και τα βάθη τα οποία θα χρειαστεί να γίνουν 
οι αποκαλύψεις, δεν ξεπερνούν τα μερικά εκατοστά, γεγονός που διασφαλίζει εν μέρει 
οποιαδήποτε αστοχία όσον αφορά τα αρχαιολογικά ευρήματα. 
 
Κυπριακό Ίδρυμα Προστασίας Περιβάλλοντος Terra Cypria : Στην επιστολή του το Ίδρυμα 
αναφέρει ότι αν η απόληξη περιοριστεί στη σωρό 1 και όχι στην 2 και 3 δεν φαίνεται να 
δημιουργούνται επιπτώσεις στη γαλαρία με σημαντικούς αριθμούς νυχτερίδων. Ως εκ τούτου 
τοποθετείται θετικά με την απόληψη της σωρού 1 και όχι από τις άλλες δύο 
 
Ομάδα Προστασίας Ιστορικού και Περιβαλλοντικού Πλούτου Μαθιάτη-Ομάδα 
Επηρεαζομένων από την επαναλειτουργία του Νοτίου Μεταλλείου Μαθιάτη,Σε επιστολή της η 
Ομάδα αναφέρει ότι το προτεινόμενο έργο δεν συμβάλει στην αναγνώριση και ανάδειξη της 
περιβαλλοντικής κληρονομιάς του τόπου μας. Αντίθετα τυχόν έγκριση και αδειοδότηση του 
θα στερήσει από την τοπική κοινωνία ένα σημαντικό σημείο αναφοράς. Ως εκ τούτου 
θεωρούν ότι χρήζει άμεσης προστασίας. 
Επιπλέον αναφέρουν ότι οποιοδήποτε σχέδιο αξιοποίησης της κρατικής δασικής γης και του 
αρχαιολογικού χώρου θα πρέπει να εκπονηθεί από τις αρμόδιες αρχές. 

 
 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

AΠΡΙΛΙΟΣ 2019 

 


